

UDK 32

**VLADISLAV ARDZINBA – THE FIRST PRESIDENT OF ABKHAZIA
(BIOGRAPHICAL SKETCH)***Svetlana V. Petrova*

Sochi State University for Tourism and Recreation
Sovetskaya street 26a, Sochi city, Krasnodar Krai, 354000, Russia
PhD (political), docent
E-mail: solus46@mail.ru

The article is a biographical sketch, telling about the first president of Abkhazia Vladislav Ardzinba, who was one of the originators of Abkhazia independence and new political elite formation.

Keywords: Vladislav Ardzinba, president, Republic of Abkhazia, independence.

В феврале 2010 года ушел из жизни первый президент Республики Абхазия Владислав Ардзинба, ему было 64 года.

Владислав Григорьевич Ардзинба родился 14 мая 1945 г. в селе Нижняя Эшера в семье завуча и учительницы местной школы Григория Ардзинба и Надежды Язычба. Отец – ветеран Великой Отечественной войны, кавалер орденов Отечественной войны I степени, Красной Звезды, «Знак почета», медали «За отвагу».

В 1962 г. Владислав Ардзинба поступил на исторический факультет Сухумского педагогического института, по окончании которого занялся изучением истории древнего населения Малой Азии – хаттов и хеттов. Первые считаются этническими близкими протоабхазским племенам.

Ардзинба закончил аспирантуру Института востоковедения Академии наук СССР, его многочисленные труды по истории народов древней Малой Азии получили признание научного сообщества. Проработав более 20 лет в Москве, в 1988 г. он возвращается в Абхазию и становится директором Абхазского института языка литературы и истории им. Дмитрия Гулиа.

В то время Советский Союз переживал глубокий экономический и политический кризис, вышли на поверхность многочисленные национальные противоречия. Владислав Ардзинба избирается народным депутатом СССР и за короткое время становится в парламенте неформальным лидером, представляющим интересы малых народов. Его принципиальность, личное обаяние, талант и ораторские качества служили локомотивом реформ в области законодательства, затрагивающего интересы автономий.

В 1991 г. Ардзинба возглавил Верховный Совет АССР и последовательно проводил политику, нацеленную на самоопределение Абхазии и восстановление ее суверенного статуса. В 1992 г. в ответ на отмену грузинским руководством Конституции ГССР, регулировавшей взаимоотношения между Грузией и Абхазией, Верховным Советом АССР было принято решение о переходе к Конституции 1925 г., провозглашавшей «Страну души» суверенным государством. Одновременно парламент Абхазии обратился к руководству Грузии с предложением об установлении связей на новой равноправной основе. В ответ на это начались боевые действия против Абхазии.

Освободительную войну возглавил Ардзинба, она стала тяжелым испытанием для Абхазии более чем за столетний период. Но в результате нее Абхазия впервые за

многие годы получила свободу и возможность самостоятельно вершить свою судьбу. По словам Владислава Григорьевича, ему очень трудно было вспоминать это время, каждый день и час которого были наполнены непрерывной борьбой за победу. Ардзинба приходилось работать на пределе физических сил, каждая неудача и каждая смерть отражались в его сердце. В этих экстремальных условиях в полной мере проявились его мужество, твердость характера, политический талант, потрясающая работоспособность и целеустремленность лидера нации. Его кипучая энергия позволила сплотить народ и реализовать казавшуюся неосуществимой мечту о свободе [1].

Не успела отгреметь война, как Абхазия стала подвергаться мощному международному давлению. Абхазию пытались принудить отказаться от своих завоеваний. В соответствии с постановлением правительства России от 11 декабря 1994 г. и решением Совета глав государств СНГ от 19 января 1996 г. в отношении Абхазии были введены жесткие санкции. Без специального разрешения российских органов власти на территорию республики невозможно было ввезти самые необходимые товары, мужчинам в возрасте от 18 до 55 лет было запрещено пересекать российскую границу.

Таков был фон, на котором руководству Абхазии приходилось преодолевать последствия войны, восстанавливать правопорядок и работу органов управления. По существу, удалось заново выстроить все институты государственной власти и заложить правовые основы для развития страны. Важнейшими вехами этого процесса явилось принятие новой Конституции и Акта о государственной независимости Абхазии. В условиях постоянного внешнеполитического давления на Абхазию Владислав Ардзинба проявил выдающиеся дипломатические способности. Тогда необходимы были политическая гибкость для того, чтобы выстоять и добиться независимости республики. И во многом это удалось первому президенту.

Примечания:

1. Жуков А.А. Россия и грузино-абхазский конфликт (1992–2008 гг.) // Былые годы. Черноморский исторический журнал. 2010. № 4.

УДК 32

ВЛАДИСЛАВ АРДЗИНБА – ПЕРВЫЙ ПРЕЗИДЕНТ АБХАЗИИ (БИОГРАФИЧЕСКИЙ ОЧЕРК)

Петрова Светлана Владиславовна

Сочинский государственный университет туризма и курортного дела
354000, Россия, Краснодарский край, г. Сочи, ул. Советская, 26 а
Кандидат политических наук, доцент
E-mail: solus46@mail.ru

В статье, представляющей биографический очерк, рассказывается о первом президенте Абхазии Владиславе Ардзинба, который стоял у истоков формирования независимости абхазского государства и создания новой политической элиты республики.

Ключевые слова: Владислав Ардзинба, президент, Республика Абхазия, независимость.

ИНФОРМАЦИЯ

Министерство образования и науки РФ
Сочинский государственный университет туризма и курортного дела
Мультидисциплинарный научный журнал «European researcher»

**ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
О IX ВСЕРОССИЙСКОЙ НАУЧНО-МЕТОДИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ
«ГУМАНИТАРНЫЕ НАУКИ: ИССЛЕДОВАНИЯ И МЕТОДИКА
ПРЕПОДАВАНИЯ В ВЫСШЕЙ ШКОЛЕ»**

Сочинский государственный университет туризма и курортного дела совместно с Мультидисциплинарным научным журналом «European researcher» 25–26 февраля 2011 г. проводят IX Всероссийскую научно-методическую конференцию «Гуманитарные науки: исследования и методика преподавания в высшей школе».

В центре внимания участников конференции – теоретико-методологические проблемы гуманитарных наук; вопросы политико-идеологического, гражданско-государственного развития общества; исследования общественных функций российской и зарубежной науки; фундаментальные и прикладные аспекты психолого-педагогических исследований в ВУЗе; особенности литературного процесса разных эпох в социально-историческом и культурном контексте; теория и методология русского языкознания; текст как отражение менталитета народа и индивида в эстетике словесного творчества; проблемы лингвориторической парадигмы; информационные технологии обеспечения учебного процесса; инновации в области методики преподавания в высшей школе.

Проблемы, выносимые на обсуждение:

- теоретические и методологические аспекты отечественной и зарубежной истории и историографии;
- компьютерные технологии обеспечения учебного процесса;
- профессиональная подготовка студентов в ВУЗе;
- государство и гражданское общество на Юге России;
- роль ВУЗов в создании гражданского общества и формирования политической культуры;
- фундаментальные и прикладные аспекты психолого-педагогических исследований в высшей школе;
- эстетические особенности литературного процесса разных эпох в социально-историческом и культурном контексте;
- традиционное и новаторское в творческой индивидуальности художника;
- теория и методология русского языкознания на пересечении исследовательских парадигм;
- лингвориторическая парадигма: теоретические и прикладные аспекты;
- проблемы методического обеспечения дистанционного обучения и другие.

Ориентировочные названия секций:

Секция 1. Современная гуманитарная парадигма образования: актуальные психолого-педагогические проблемы.

Секция 2. Правовая жизнь России: история и тенденции развития.

Секция 3. Прошлое и настоящее в исторических и историографических исследованиях современности.

Секция 4. Языкознание третьего тысячелетия: на пути к парадигмальному синтезу.

Секция 5. Литературный процесс в современном изучении.

Конференция рассчитана на исследователей, преподавателей ВУЗов, учителей школ и других образовательных учреждений, представителей предприятий, заинтересованных профессиональных сфер и администраций.

Проезд и проживание иногородних участников за счет направляющей стороны. Материалы конференции будут опубликованы в мультидисциплинарном журнале «European researcher». Публикация платная – 150 рублей за 1 страницу текста. Минимальный объем статьи 4 страницы.

Заявки и материалы следует присылать до 5 февраля 2011 г. по адресу: 354003, г. Сочи, ул. Макаренко, 8 а, каб. 219. Тезисы докладов в бумажной и электронной форме сдаются в оргкомитет. Требования к тексту (Word, шрифт «Times New Roman», 14 пунктов, через полуторный интервал, лист формата А 4, поля справа и слева – 20 мм, сверху и снизу – 20 мм, абзацный отступ 1 мм). ВАЖНО – статья должна быть тщательно вычитана. Примечания обязательны. Материалы будут опубликованы в феврале и марте 2011 г. Все статьи войдут в базу Российского индекса научного цитирования. Правильно оформить Универсальный десятичный классификатор (УДК) можно на сайте журнала (<http://erjournal.ru/>) в разделе «Авторам».

ОБРАЗЕЦ ОФОРМЛЕНИЯ СТАТЬИ:

УДК 930.2

ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ ПОРТРЕТ КОМБАТАНТА НА ТЕРРИТОРИИ ЧЕРНОМОРСКОЙ БЕРЕГОВОЙ ЛИНИИ: НИЖНИЕ ЧИНЫ

Петрова Елена Ивановна

Южный научный центр РАН, Ростов-на-Дону, Россия.
кандидат исторических наук, старший научный сотрудник
344006, г. Ростов-на-Д., пр. Чехова, 41.
E-mail: Per1965@rambler.ru

В статье рассматривается психологический портрет нижних чинов на территории Черноморской береговой линии. Уделено внимание проблемам повседневной службы.

Ключевые слова: комбатант, нижние чины, Кавказская война, Черноморская береговая линия.

Для понимания поведенческого аспекта комбатантов при несении службы на территории Черноморской береговой линии (ЧБЛ) большое значение имеет социальный облик личного состава. Рассмотрим подробно нижних чинов. Комплектование армии нижними чинами в исследуемый период производилось по рекрутскому уставу 1831 г. [1]

Естественно, что зачастую общины старались избавиться путем отправки в армию от наиболее «буйных» элементов. Так, в «Уложении о наказаниях уголовных и исправительных» в редакции 1845 г. дается перечень проступков, за которые допускалась отдача в солдаты в наказание взамен ссылки в Сибирь [2].

Примечания:

1. Зайончковский А.М. Восточная война. 1853–1856 гг. В 2 т. Т. I. СПб., 2002. С. 413.
2. Архивный отдел администрации города Сочи (АОАГС). Ф. Р-348. Оп. 1. Д. 5. Л. 10.

Место проведения: 354003 г. Сочи, ул. Макаренко, 8-а, Социально-педагогический факультет СГУТиКД.

Контактные телефоны: (8-8622) 98-27-37; **электронный адрес:** sochio03@rambler.ru.

Координатор оргкомитета:
Заведующий кафедрой
истории и культурологии

Черкасов Александр Арвелодович